

情有所起 一往而深

□ 付媛媛

这是我来到涉县人民检察院的第十个年头,这里带给我荣耀,也赋予我责任。飘扬的五星红旗、庄严肃穆的检徽、郁郁葱葱的机关大院、干净整洁的办公环境、朝气蓬勃又和蔼可亲的检察同仁,不知你是否和我一样,情有所起,对这里爱得深沉。

这里是我们守护正义的“战场”,也是我们第二个“家”。作为检务保障工作者,我们努力为大家打造一个温馨的“家”,让大家工作之余能很好地“蓄能充电”。你未曾留意的角角落落,可能是检务保障人的良苦用心;你未曾在意的点点滴滴,可能是我们坚守的日日夜夜。

值班的夜晚,伴随着窸

窸窣窣的虫鸣声,漫步在安静的小院里,柔美的蓝色灯光流淌在芬芳的花草上,给静谧的夜晚增添了一抹生机。大家或许不会留意,院里什么时候多了几盏通体发亮的太阳能路灯,草丛里增添了些若有若无的景观射灯。但我知道,那是温暖而有心的人,为披星戴月的你照亮来时和归时的路。

“知行合一,以知促行,以行求知”,这就是我们的知行厅,我们的知识殿堂,我们80平方米的“黄金屋”。我们的图书馆藏书丰富、品类齐全,馆藏图书及杂志超2000册并在不断更新,我们还在探索电子文献、音视频资源的“数字图书馆”,值得期待。以书为友,一生受益,以书为伴,不负韶华。读书到动情之处,是否

想将心灵所思所感记录下来,知行厅旁边就是我们的临池居,笔墨纸砚、一应俱全。笔尖在宣纸上轻舞飞扬,让思绪如风,让心静如水,让情感如墨,让我们一次次充满力量继续前行。

高强度的检察办案工作,不仅需要智慧,更需要健康的体魄。院里打造了职工健身中心,配置了适合各个年龄段强身健体的器械。在这里,释放一天的工作压力,找到属于自己的节奏,挥洒汗水,让身心得到彻底的放松,享受运动带来的无限乐趣。下班后邀上两三同事,一起收获健康和快乐,在汗水与笑声中凝聚团队精神。如果说健身房里是速度与激情,那我们的形韵阁就是力量与柔美。尽管办案和技术用房需求日益增加,院

党组还是为女职工守住了这方静“土”。29名女职工,39平方米的形韵阁,一排更衣柜,一面形体镜,虽然没有高端的配置,却也处处用心,只为给奔波于两点一线、兼顾工作和家庭的女同事留出一片温暖的角落。

“沉浸式”的初心亭、使命台,时刻提醒着我们永葆入党初心。“泰山不让土壤,故能成其大;河海不择细流,故能成其深。”我们会努力打造越来越多温馨的角落,为检察工作带来更多美好。你们冲锋在前,守护人民群众的美好生活;我们赤诚相伴,全力保障你们后顾无忧、勇往直前,共同绘就涉县检察事业新画卷。

(作者单位:涉县人民检察院)



水上炫技 孔大龙 摄

(作者单位:沧州市公安交警支队)

别样中秋

□ 贺新宇

岁月如奔箭,屈指又中秋。我的援疆生活也已过去大半年……今年的中秋节过得与往年大不同。

伴随着一片片洁白的棉花地,我们行驶在乡间的公路上,成熟的棉花在蓝天下恣意绽放,仿佛是秋天的精灵,为大地带来了丰收的喜悦和希望。不一会儿,便到了此行的目的地——古勒巴格村。村干部和村民们正在紧锣密鼓地准备中秋活动,一张张朴实的面庞上映着喜悦的笑容,一下子就感染了我们。作为古勒巴格村的“后盾单位”,我们被邀请参加村子里的中秋活动。作为一名援疆干部,我很荣幸能来村里和大家一起过节,感受浓厚的民族文化和热烈的活动氛围。

活动在热情高涨的民族舞中拉开序幕,特色的大盘鸡、椒麻鸡、油饼子、肉馕、抓饭……一道道美食摆在我们面前,不仅吸

引着我们的眼球,更触动着我们的味蕾。我不禁感叹,村民不仅在歌舞方面多才多艺,在厨艺方面更是一绝。

活动结束后,我与同事漫步在柏油小路上,发现农户家门前都种着花花草草,各种瓜果,枣子、桃子、葡萄的香气扑鼻而来,让人心旷神怡。看到乡村建设得这么美丽,看到尉犁检察院访惠聚工作队队员们辛勤忙碌的身影,我更深切地感受到驻村工作的重要性,历届驻村队员们为乡村发展积极引入着优质资源,给村民们带去更多的实惠和福祉,为乡村振兴注入着活力与激情……

“四时俱可喜,最好新秋时。”新疆的秋在我眼中格外美丽。在这里工作的每一天,充实而满足,我愿把这段过程比作农民种庄稼,春耕夏耘秋收,愿两个多月后,我能带着满满收获回到河北,也能将踏踏实实的足迹留在这里。

(作者单位:易县人民检察院)

法庭干警的一天

□ 吴春燕

不知不觉来到新安法庭工作已经五个月了。新安法庭是一个温暖有爱的大家庭,作为正定法院的基层派出机构,处于化解矛盾纠纷、服务人民群众的第一线。

清晨,阳光透过窗帘的缝隙斑驳地洒在桌上。颜志岭法官已经来到办公室,利用上班前的时间,把一天的工作做了梳理安排。崭新的一天开始了,他拎起公文包便匆匆赶往田间地头勘查现场。这是一起涉及土地纠纷的案件,实地考察对于了解案情、公正裁判至关重要。一到现场,颜志岭就开始一边用尺子测量、一边画图,边走边记录,不时与双方当事人交流,询问四至等,追根溯源。他深知,基层法庭的工作就是需要这般细致入微,关注每一个细节。勘查过程全程录像,并时不时拍照取证。经过几个小时勘查询问,他对案情有了更深入的了解,立即开始整理现场搜集的资料,为接下来的庭审做准备。

回到法庭已经是上午十点多了,颜志岭顾不上休息,接着投入两个庭审中,耐心倾听双方当事人的陈述,法庭调查、法庭

辩论……他不断地努力在纷繁复杂的案情中抽丝剥茧,寻找真相。中午时分,颜志岭利用短暂的休息时间耐心解答来咨询群众的问题,努力让每一个来访者都能得到满意的答复。随后,他抓紧时间查阅下午即将开庭的案件卷宗,为接下来的庭审做好充分的准备。

下午一上班,颜志岭先用微信群视频在线调解了一起矛盾纠纷。充分利用现代科技手段,通过视频会议软件进行远程调解,既提高了效率,又方便了当事人。紧接着,他又投入到两个紧张的庭审中,全神贯注地听着双方的辩论,时而记录,时而提问,力求全面了解案情。庭审结束后,时间已经过了晚上7点。

简单吃过晚饭后,颜志岭又回到了工作岗位,开始加班写判决。每一份判决都代表着法律的威严和公正,所以他字斟句酌、反复推敲。夜深了,法庭的灯光依旧明亮,颜志岭的身影依然在窗前忙碌。

这就是法庭干警忙碌而充实的一天,他们扎根基层,服务群众,用自己平凡的坚守,默默无闻地奉献着……

(作者单位:正定县人民法院)

姥姥家的李子树

□ 赵欣悦

姥姥家的院子里有一棵李子树,每年八月下旬,我都能尝到树上果实的味道。

从前,姥姥家住的位置要比现在偏上许多,还是土坯房。两三岁的我常常蹦跳着围着小房兜圈子,只记得屋后有一大片摇曳的向日葵,不远处是细长的并肩靠着的一棵棵杨树,风一吹,向日葵的花盘和杨树叶子都哗啦啦地响。后来,姥姥家搬进了砖瓦房,有了自己的小院儿,也有了李子树。

到现在,我也没有问过姥姥为什么要种一棵李子树,只隐约记得在搬进小院的第三年我们吃上了自家的李子。它们

不像超市里卖的李子,或深红或紫红,颗颗颜色饱满地从头贯穿到屁股。姥姥家的李子很难找到全身上下一个色儿的,她们总是大半边脸红得发紫,小半边脸还黄澄澄的。一口下去酸酸甜甜,却并不甚有汁水。一盘李子,总有几个身上带着疤,但李子味儿是很足的。

后来,我上学了。每个暑假的尾声,我兴冲冲地去姥姥家,再带着好几兜李子尽兴而归,然后在大人嘴里说着“不能多吃,不能多吃,吃多了不消化”的提醒声中,摸走一颗又一颗。每年,我都会有一种“吃伤了”的感觉,心里一边数落自己,一边发誓以后再也不吃李子了。但往往第二年刚刚

入夏,又惦记上姥姥家的李子了。偶然间,母亲说起了李子树的来历:早前,院里种着一棵不知长了多少年的杏树,因为姥姥喜欢吃李子,她便欣喜地在那棵杏树上嫁接了李子的枝条,拥有了棵独特的果树。母亲讲,那时的姥姥,也不过五十几岁。对于一个19岁就孕育了第一个孩子的女人,操劳了大半辈子,有了新的盼头:大儿子的小买卖渐入佳境,二女儿结了婚找到了新工作生了一个可爱的女儿,三女儿大学毕业后也找到了一份满意的工作。

后来,姥姥搬到了走路十分钟就能到县城中心的新

家。慢慢地,我开始理解姥姥,理解了她每年催促着我们驱车赶回去摘李子,理解了即便是干不了农活的姥姥还要让我们每年去把李子树操持起来的用意,因为,老家院子里珍藏着姥姥满满的乡愁,那棵李子树牵扯着姥姥甜甜的念想。

这些年,漂泊在外的我总是愈发地想念那棵李子树,也愈发地想姥姥。如同小院儿里的很多物件,李子树也在慢慢老去,但她是一大家人聚拢在此又飘散四方的见证者,是姥姥的伴儿,是我们记忆深处酸甜新鲜的味道。

(作者单位:张家口市宣化区人民检察院)

时光里的“烟火气”

□ 孙晓卫

我家在冀南农村,早就有以农历约定俗成逢集的日子。当天,前往集市上做买卖的人都会从四面八方聚来,非常热闹。

除了过年,赶集就是我小时候梦寐以求的事。感觉去赶集能看到外面热闹的大世界,也能顺着长辈的“好心情”蹭到自己想要的好吃好玩的。

在我家北边大约五六里的一个地方,小时候我们都叫乞村,那里就是一个小集市。

记得那年暑假里的一天,早饭后,母亲拿着一个手编的花篮子,让我跟着她一起步行去乞村赶集。穿过村子,经过村北的树林、田间的小路,就到了乞村。集市好像是一条南北街,还有几个小十字路口,远不如城市周边的集市

大。街道中间是用砖砌的柜台,做买卖的人边乘凉边做买卖,还有一些就在路边的大树下摆好摊位,或蹲或坐。

母亲带着我左转右看看,买了一些做千层鞋底和鞋面的布料,也买了给我们做衣服的料子。离开摊位后,母亲买了一根冰棍儿给我,还在一个小摊子上买了一小串紫色的葡萄。

我高兴地享受了一番,这就是我喜欢跟着去赶集的原因吧。

小时候家里条件还算过得去,从最开始的推子车,没过两年父亲就买了一辆拖拉机,放在整个村子也算是最先进的工具了。除了日常农耕农收外,我最乐意的是坐在拖拉机后面的车斗里去赶集。

依稀记得那一次,爷爷早早把一堆自行车零件装在车斗里,要带到河古庙集市上去卖。那是我家最早生意。

听说去大城镇赶集,我异常兴奋,高兴地跳进车斗里,用两只手扶着车帮。爷爷开着拖拉机,一路向前。从我家到河古庙集市大约五六十里路,路也不好走,叮叮当当,我在车上睡了,一觉又一觉,直到临近中午才到集市上。爷爷打开车帮,就把车斗当做了交易平台。

这里卖自行车零件的摊位很多,扎堆谈生意的、挑选零件的、装卸货的……第一次看到异常热闹的大场面,我突然变得胆怯起来。

吃完午饭,爷爷给我买了一袋冰块。人生第一次吃那种蜂蜜味的冰块,从嗓子眼儿一直甜到肚子里,让人难忘。

我兄弟姐妹四人,每次去赶集并不都是带着我。但每年过了腊月二十三小年,就成了我们最欢乐的时刻。

这时候赶集,就是买年货,父亲和母亲会带上我们几个。到了乞村集上,一家子先修剪头发,再到浴室舒舒服服泡个热水澡,别提多惬意了。此时,肚子也已咕噜咕噜叫了,一家人到小吃店来上一碗热气腾腾的牛肉拉面,吃得连汤都不剩,接着就心满意足地随父亲和母亲逛街去了。

小时候还特别喜欢过年正月十六前后的“集市”,这几天是乞村最大的庙会,来自四面八方各团体的“精英”纷纷亮绝活,舞龙的、打梅花拳的、抬黄杠的、耍刀剑的等等,好不热闹。我会和小伙伴早早出发,寻求观看最佳位置,有时一起跟着大队伍,买上一块糖稀,扛着几根甘蔗,一边欢吃一路观看,全然忘记了回家的时间。

随着人们生活水平的提高,城镇商超、社区电商、小区团购越来越多。

乡村也像城镇一样,大家想去买东西,随时就去了,不用再等几天一次去赶集。而且各个商超也开始增设娱乐项目,吃喝玩的应有尽有,很是方便。

近几年,互联网电商的发展和快递物流业的普及,大家网上购物成了很平常的事,像我们这里素有“中国淘宝村”之称的艾村、霍洪村等,很多地区农村都有网点,越来越多的人选择在电商平台买卖货物。今年中秋节前夕,年迈的父亲也学会了用手机购物,通过淘宝平台购置了几盆鲜花给家里增添喜气,两天时间就送到了家门口,别提多方便了。电商平台的商品多种多样,可选择性大,不用出门就可以买到自己心仪的物品。

人们购物方式的变化,映衬了经济的发展、时代的变化。

(作者单位:平乡县公安局)